

監察院調查山老鼠盜伐案，糾正行政院長久以來漠視盜伐亂象

~緣起與發現~

臺灣位處熱帶及亞熱帶地區，總森林面積為 2,197,090 公頃，森林覆蓋率達 60.71%，特有高山檜木群因質地堅硬及香氣特殊，廣為國內外建築工藝應用及愛好奇木藝品者收藏，致我國內珍貴樹木屢遭盜伐，雖時有案件舉發與破獲，惟遑論未為人所知遭盜伐者，不知凡幾。足見相關主管機關並未建立有效防堵機制，即使陸續採行改善措施，卻始終仍有幕後金主以山區珍貴林木為生財標的，於第一線竊取國家資源，甚於近年間盜伐犯罪型態演變為盜伐集團、原鄉青年與失聯外籍移工涉案，致山林秩序崩壞，衍生國安危機，凸顯我國土保育及盜伐防治，已非單一林政問題。

經本案調查發現：行政院就森林保護缺乏宏觀而整體之政策思維，明知森林範圍廣大，僅配置有限護管人力與森林警察，即使預警裝備與防護措施迭有增進，惟歷年來盜伐案件時有所聞，未曾稍戢。近年來移工涉犯森林法判決確定有罪人數逐年攀升，足釀國安破口，而原住民參與犯罪比率屢創新高，相關主管機關均束手無策；加以盜伐案獲取暴利卻量刑過輕，市場贓木處處可見，復又重啟貴重木標售，地下交易疑雲再起等情，皆為行政院長久以來漠視盜伐亂象，未察國家社會整體利益蒙受實質損害所致外，非法交易實則難以計數，始終有幕後主謀與金主視國有珍貴林木為無本生財標的，驅使毒癮者與經濟弱勢者於第一線盜取國家資源。行政院任令有關機關各自為政、各行其是，未盡統合之能，難辭其咎，遂提案糾正行政院。

~改善與處置結果~

是以盜伐案件層出不窮，行政院刻正增加護管人力以精進盜伐查緝作

為、研擬移工涉犯森林法改善對策、改善原鄉經濟弱勢問題、試辦貴重木藝
品登記管制與貴重木林產品輸出管制等措施；辦理研習觀摩邀請司法院及
所屬法官學院、各地方法院及地檢署等機關參與；並召開多次「環境犯罪案
件量刑審酌事項」諮詢會議，就違反森林法、廢棄物清理法等相關環境犯罪，
邀集相關政府機關及民間團體，討論量刑審酌因子，納入後續修法。監察院
將持續督促該院後續辦理情形，直至本案改善為止。

[糾正案文](#)

[調查報告](#)